Final XVI Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych, 19.05.2019

Poczatek wszystkich kategorii

. Pieczatka. Uzywajac tej pie-
czatki Tomek odcisnat liczbe
Y E El Jak wyglada pieczatka,
za pomoca ktorej bedzie mogt
odcisnag liczbe 2Ol 9?

. Kropki i kwadraty. Ile mozna

narysowaé réznych kwadratéw, s
majacych wierzchotki w za-
znaczonych szesnastu punktach?
Dwa kwadraty sa rézne, jesli
maja cho¢ jeden wierzchotek e e e e
rézny.

. Ciag Weroniki. Weronika wypisala liczby te liczby
od 1 do 100, ktére zawieraja jakakolwiek z cyfr 2, 0,
1, 9. Ciag zaczyna si¢ od

1,2,9,10,11,12,13,...
Ile liczb wypisala?
. Fuzuli. Do niektérych pdl kwadratowego diagramu
nalezy wpisa¢ cyfry od 1 do 4 tak, aby:

e w kazdym wierszu i w kazdej kolumnie znalazly si¢
cztery rézne cyfry;

e zadne cztery kratki, tworzace kwadrat 2x2, nie
byly wypetnione cyframi.

Zasady ilustruje wypetniony 4 3 ? 2 411 5
obok przyktadowy diagram. T 14131 11
W karcie odpowiedzi wypel- 17421 [3
nij ponizszy diagram. 1] [4]2|3
312] |1] |4
4 3 1
3
2
1
2
1 3 4

. Wakacje. Ola przez 13 dni byla na wakacjach w
Rabce. Mimo, ze czasami padato, to pogoda nie byta
najgorsza — jesli rano padat deszcz, to w potudnie byto
pogodnie; jesli w potudnie padato, to wieczér byt po-
godny. Jesli padato wieczorem, to tego samego dnia
rano $wiecilo stonce. Deszczowych wieczoréow byto
dwa razy wigcej niz dni z poludniowym deszczem.
Deszcz padat w potudnie dwa razy czgéciej niz rano i
nigdy nie padato przez caly dzien. Ile bylo catkowicie
pogodnych dni podczas pobytu Oli w Rabce?

Koniec kategorii CE
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10.

. Wycinanka.

Mecz koszykowki. Mecz koszykéwki pomigdzy dru-
zynami A i B zakoficzyt si¢ wygrang druzyny A, ktéra
zdobyta o 12 punktéw wigcej niz druzyna B. Za kazdy
celny rzut do kosza — jak wiadomo — mozna otrzymac
1, 2 lub 3 punkty. W czasie meczu se¢dzia zanotowat,
ze w sumie byto 55 celnych rzutéw zawodnikéw obu
druzyn, przy czym rzutéw za 1 punkt i za 3 punkty
byto tyle samo. Ile punktow zdobyla zwycieska dru-
zyna?

Rozetnij figurg wzdhuz kra-
tek na dwie czesSci, ktore
mozna doktadnie na siebie

natozyé. Aby to si¢ udato,
trzeba jedna z czgSci pod-
nies$¢ i obrécic.

i—i

. Alina ma dtuga kartke z 2019 kratkami. W pierw-

szych dwdch kratkach wpisuje liczby 31 4. W kazdym
kolejnym kroku sumuje wszystkie dotychczas wpi-
sane liczby 1 wpisuje ostatnig cyfre otrzymanej sumy
do kolejnej kratki. Wobec tego w pierwszych czterech
kratkach znajda si¢ liczby 3, 4, 7, 4. Jaka liczba zo-
stanie wpisana w ostatniej, dwa tysiace dziewietna-
stej kratce?

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadari od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest
Jedyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jeZeli jest ich wigcej niz
Jjedno. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan
mogaqcych miec wiele rozwiqzar miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan

(ale moze sig zdarzyé, Ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).

. Rozmies¢ cyfry od

1 do 6 w koltkach
na rysunku tak, zeby
w zadnych kotach
potaczonych odcin-
kiem nie wystepo-
waly kolejne cyfry:

Jajka wielkanocne. Zgodnie z tradycja, w wielka-
nocnej grze rodzinnej lub sasiedzkiej chowa sig¢ w
ogrodzie czekoladowe jajka i wygrywa ten, kto znaj-
dzie najwigksza ich liczb¢. W grze bierze udzial
czworo dzieci, kazde wraz z jednym ze swoich rodzi-
cOw. Na koniec zabawy okazalo si¢, ze Adam znalazt
5 jajek, Basia 4, Celina pét tuzina a Damian tylko 2.
Rodzice réwniez brali udziat w zabawie i nie byli tacy
najgorsi: pan Sieradzki znalazt ich trzy razy wigcej
niz jego dziecko, pani Ustecka dwa razy tyle, ile jej
dziecko, pani Zigbicka pigé razy tyle co jej potomek,
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a pan Toruiiski tyle samo co jego dziecko. O catkowi-
tej liczbie jajek wiadomo tylko, ze koriczy sig¢ cyfra 5.
Podaj nazwiska wszystkich dzieci.

SzeSciony. Szescionem nazywamy liczbg szesciocy-
frowa podzielna przez 6 o takiej wtasnosci, ze po skre-
Sleniu dowolnych pigciu cyfr tej liczby (zapisanej w
systemie dziesigtnym) pozostata liczba jednocyfrowa
jest dzielnikiem liczby 6. Ile jest wszystkich szeScio-
néw?

Koniec kategorii C1

Rowerzysci. Dwa tory wyScigowe w ksztalcie okre-
géw o promieniach 100 metréw i 75 metréw sa
styczne zewnetrznie. Po jakim najkrétszym czasie
dwaj rowerzySci poruszajacy si¢ kazdy po jednym
z toréw i startujacy z punktu stycznoSci spotkaja
si¢ ponownie, jezeli obaj poruszaja sie z predkoscia
30km/h? Wynik podaj w sekundach zaokraglajac do
catosci. W razie potrzeby przyjmij, ze 7 = 3, 14.

Spis powszechny na archipelagu. Na wyspie Dy-
chotomii, lezacej w archipelagu Niezgody, zyja tylko
dwie rodziny, rodzina Prawdziwkéw, ktérzy zawsze
méwig prawde i rodzina Muchomoréw, ktérej czton-
kowie zawsze ktamia. Kazdy z 400 dorostych miesz-
kaficow wyspy jest albo mysliwym, albo rybakiem,
albo urzednikiem panstwowym. Dlatego tez formu-
larz spisu powszechnego wypetnionego przez wszyst-
kich mieszkaricow liczyt tylko trzy pytania:

a) Czy jestes mySliwym?
b) Czy jestes rybakiem?
c) Czy jestes urzednikiem panstwowym?

300 mieszkancow odpowiedziato twierdzaco na
pierwsze pytanie, 200 na drugie i 150 na trzecie. Ilu
jest Prawdziwkow a ilu Muchomoréw na Dychoto-
mii?

W kwadracie podzielonym na 25 kwadracikéw za-
czerniamy 15 kwadracikéw tak, aby z kazdego czar-
nego kwadracika dato si¢ doj$¢ do kazdego innego
czarnego kwadracika chodzac w jednym kroku tylko
o jeden kwadracik w bok, w gére lub w dét i przecho-
dzac tylko przez czarne kwadraciki. Ponadto wsrdd 5
kwadracikéw w dolnej warstwie zaczerniamy wszyst-
kie kwadraciki, w kolejnej, drugiej od dotu warstwie
— 4 kwadraciki, w trzeciej 3 kwadraciki, w czwartej 2
kwadraciki i w koficu w gérnej warstwie jeden kwa-
dracik. Na ile sposobéw mozna to zrobi¢? Na ry-
sunku pokazano przyktadowe dwa rézne zaczernienia
spetniajace warunki zadania.
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Koniec kategorii C2

. Tréjkat. Na ptaszczyZnie danych jest szeS¢ punk-
tow, z ktérych zadne trzy nie sa wspélliniowe. Mo-
nika losuje kolejno odcinki, rzucajac dwiema zwy-
ktymi kostkami. JeSli wypadaja takie same liczby
oczek, powtarza rzut tak dlugo, az wypadng rézne
liczby oczek, a nastgpnie taczy punkty o wylosowa-
nych numerach odcinkiem. Koficzy po narysowaniu
trzech r6znych odcinkéw. Jakie jest prawdopodo-
bienstwo tego, ze postepujac w opisany sposob Mo-
nika otrzyma trojkat, ktérego bokami sa trzy za-
znaczone odcinki?

Trojkat, kwadrat i prostokat. Janusz ma patyk o
dlugosci 100 cm i chce go rozcia¢ na 11 czegsSci w
taki sposob, zeby dtugos$¢ kazdego kawatka wyrazona
w cm byla dodatnig liczba catkowita 1 zeby, uzywa-
jac kazdego kawatka doktadnie raz dato si¢ zbudowac
tréjkat, kwadrat i prostokat, ktéry nie jest kwadra-
tem. Jak Janusz powinien rozciaé patyk, aby suma
pol zbudowanych figur byla najwieksza? W Kkar-
cie odpowiedzi podaj tylko pole prostokata w cm?.
Uwaga: Kazdy ksztatt musi mieé¢ obszar wigkszy niz
Zero.

Koniec kategorii L1, GP

Weronika narysowata dwa okrggi o wspdélnym srodku
w pewnym punkcie kratowym. Na kazdym z okregéw
znajdowaly si¢ (jakie$) punkty kratowe, ale w pier-
Scieniu pomigdzy tymi okrggami nie bylo zadnych
punktéw kratowych. Ponadto pole tego pierScienia
byto wigksze niz 25, za§ wewngtrzny okrag miat moz-
liwie najmniejszy promieni. Jaki byl promien wigk-
szego z narysowanych okregow?

Uwaga: punktami kratowymi sa punkty na ptaszczyz-
nie o obu wspétrzednych catkowitych.

W kwadratowa tablicg o wymia-
rach 2019 na 2019 p6l wpisano 3(4(1(2
liczby catkowite dodatnie w taki 211143
sposob, ze w kazdym polu wpi-
sana jest najmniejsza liczba nie

2134

wystepujaca ani w polach znajdujacych si¢ w tym sa-
mym wierszu na lewo, ani w tej samej kolumnie w
dot od danego pola. Na rysunku przedstawiono lewy
dolny rég tej tablicy. Jaka liczba zostanie wpisana w
pole lezace w gornym wierszu i Srodkowej kolum-
nie?

Koniec kategorii L2, HC



